全镇税收同比增长29.1%,政企畅聊"早餐会"助企发展有滋味;成立物业服务联盟推动物业服务提档升级,陆续建成三大公园 让居民家门口亲近自然;打造楼门院示范点让楼门"家味儿"浓了;大方居"三内六助"工作法获全国大奖;西总屯村撤村工作圆满 完成,特色志愿服务实现社区"共建、共治、共享"……

梨园镇坚持党建引领,紧扣"项目落地的建设发展之路""新型城市化社会发展之路""花园城市生态环境发展之路""农文 旅商融合经济发展之路""'零距梨'基层治理发展之路"五条发展路径,把"百姓盼的"和"政府干的"紧紧连在一起,各项事业取 得喜人变化和发展成就,以亮眼的成绩单为新年送上一份大礼。这份"成绩单"背后究竟有哪些奋进密码呢?

"我鎮将结合北京城市副中心高质量发展目标要求,围绕区委'11311'工作体系,持续深化'零距梨'工作品牌,走稳走好符 合我镇实际的发展之路,在回答好市委'二十年之问'上,做到既要'回答',又要'抢答',更要'答好',为把城市副中心建设成为 中国式现代化进程中的城市发展样板贡献梨园力量!"梨园镇党委书记王鑫表示。

答好"二十年之问"

2024年1月5日 星期五

梨园谱写高质量发展新篇章







三大公园让居民推窗见绿

2023年的几场大雪让摄影爱好者任利民 成了大忙人,为了记录冬日美景,他经常吃完 早饭就在小区附近的西小马公园里来回转, 一拍就是两个小时。"一步一个景,一定要抓 紧时间把冬天最美的景色留在镜头里。"任利 民说,公园内处处皆景,跟画一样,这个冬天 家门口的公园帮居民兜住了幸福感。

近年来,西小马公园、梨园文化休闲公 园、梨园城市森林公园三大公园项目陆续开 工,为通州区百万亩造林工程和创建国家森 林城市奠定基础。三大公园承担着重要的生 态、休闲、文化等功能,其中两家公园陆续对 公众开放,梨园城市森林公园也将于2024年5 月对外开放。如今,这几个距周边小区直线 距离仅500米左右,隐藏于闹市的静谧之地的 公园,已成为居民休闲健身、文娱活动的好场 所,让周边居民更好地享受到推窗见绿、放眼 观花、四季赏景的绿化建设成果

西小马公园最具特点的景观设计是位于 公园北侧大广场的"八骏图"和拴马桩。"西 小马村明代就已经有了,当时很多马户居 住在这里为朝廷养马,早年这里与大马庄、 东小马一带统称马家庄,后更名为今天的 西小马庄。"梨园镇林业部门负责人崔金子 介绍,"马"元素的设计也是想保留这一段 历史,古今遥相呼应。此外,公园内修建了 游乐场地和慢行路供孩子和老年人使用, 设置了小型篮球场和小型足球场,吸引很多 青年人来运动。

梨园文化休闲公园在大稿村,与周边600 余亩金色的麦田融为一体。每到麦收季节,很 多市民会来到这处通州城区唯一保留的麦田 打卡拍照,记录夏粮归仓,欣赏保留在城市间 的田园风景,享受丰收的喜悦。

梨园城市森林公园与韩美林艺术馆互联 互通,在这里现代艺术与自然景观交相辉 映。公园以"梨"文化为特色,选取种植了观 花、观果为主的10余种梨树,每年春季呈现 "千树万树梨花开"的古诗美景。







基层治理新模式获国字大奖

"我最近参加了不少社区新时代文 明实践站组织的主题活动。以前离社区 活动中心比较远,很少参加社区活动。 现在成立了大方居北社区,能就近参加 各种活动,结交了不少志同道合的朋友, 觉得晚年生活也不孤单了。"居民陈淑敏

大方居小区是全镇超大型社区中的 典型代表,人口多、人员复杂,给群众的 生活起居、交通出行等带来了不少问题, 这其中,包括很多牵涉多方的综合性、复

如何从根本上解决这些问题,而非头 痛医头、脚痛医脚,一直是社区反复琢磨的 重点。大方居北区成立以来,实施三治融 合下的"三内六助"探索超大型社区治理新 路径,以社区居民自治为主导,党建引领, 实现以业委会、物业、居委会、居民、爱心团 体等社区内部消化问题的方式,即内生动 力、内敛力量、内聚资源,进一步通过自助、 互助、扶助、资助、赞助等方式把社区居民 生活和治理共同体系完善建立,让大家一 起为自己的家出谋划策,破解治理难题,一

起探索社区治理之道。

自助服务主要引进特有的"老北京 四合院大爷大妈文化",让邻里间有威望 的大爷大妈们去解决楼群居民的难题, 建立楼栋长、层户长体系及志愿者队伍 细分服务,着力在身心健康、现代科技素 养以及法律意识等三个维度上赋权增 能。同时深度挖掘和培育社区内生动 力,组建社区营造共同体,在志愿服务、 文体健身、社区事务参与、相互生活照 料、环境维护等方面建立兴趣小组互助 团体,让助人者和受助者产生更多联结, 丰富社区日常生活。

"真没想到下这么大的雪,你们还是 来送餐了!谢谢你们,回去的时候注意 安全,别摔着!"大方居北区社区独居老 人赵秀英接过热乎乎的饭菜,对志愿者 说。自2023年3月起,大方居北区社区 就以"雷锋活动月"为契机,开展"助老爱 心餐"志愿服务,由辖区爱心企业提供赞 助,每周一为辖区高龄、独居、空巢等特 殊老年群体提供爱心午餐,帮助解决老 人就餐困难的问题。

一直以来,大方居北区社区将志愿 服务作为开展社区工作的有力抓手,联 合业委会,以社区在职党员为主体,辐射 带动居民组建"红袖标"志愿服务团队, 开展各类特色志愿服务活动,被评为首 都五个100学雷锋最美志愿社区。

如今,这个超大型社区变身基层治 理"新地标",并上榜首届全国社会工作 党建经验交流会"优秀案例"三等奖名 单。在基层治理方面,梨园镇还不断健 全完善"创城+热线+网格"联动机制,有 力有序推动主动治理、联动治理、长效治 理,精准解决群众急难愁盼问题。

2023年是城市副中心"深化基层治 理年",梨园镇党委、政府高度重视西总 屯村撤村建居改革先行先试工作,多措 并举研究出一条适宜西总屯村的实施路 径,圆满完成西总屯村撤村工作,并将全 部村民纳入社会保障体系,从根本上解 决城乡二元结构带来的精细化治理难 题。撤村不撤社,村集体资产有序经营 管理,村民和集体利益有效保护,促进了 基层社会的和谐稳定发展。

修"气质"塑"颜值"老小区"改"出幸福感

"以前我们小区老旧,地面坑洼,墙 面上发黄脱落,改造过以后,柏油路干净 整洁,墙面平整漂亮,颜值气质都有了 很大提升,像住进新房子。"走进中泽 家园,人眼可见的是粉刷一新的外墙 面、平整的柏油地面、屋顶重新做了防 水,飞线、落水管等不再裸露,小区合 理划定了停车位,计划老旧小区改造完 成后申请安装充电桩。小区居民对新变 化赞不绝口。

老旧小区改造既是民生工程,也是 民心工程,更是为民办实事的重要举 措。中泽家园是一个已建成20余年 的老旧小区。其综合整治项目于2022 年10月进场施工。改造内容包括: 外墙保温、外窗更换、室内上下水更 换等关于楼体改造,以及公共区域 的停车位规划、绿化种植、道路铺设

改造过程中难免给居民带来一些 不便。梨园镇及京洲园社区全力协调, 通过答疑会、人户沟通等方式让居民充 分了解施工细节、化解矛盾。还安排专 人及时清扫地面、为居民指路等,在确 保施工期间环境整洁的同时,也提升了 居民的安全感。"为确保改造项目的质 量及进度,我们一方面做好工程监管, 一方面做好居民工作,针对施工中居民 反映的问题采取召开居民协商议事会 的形式来妥善解决。"对此,梨园镇城乡 建设办公室副科长赵世龙表示,坚持把 群众的共识共愿落实到改造中的每一 个环节,通过改造,提升小区的"颜值+ 内涵",切实增强小区居民的获得感和 幸福感

未来,梨园镇及京洲园社区将继续 从便民处着手,于细微处用心,听民心、 纾民困、解民忧,让居民的幸福指数与小 区的硬件条件同步"升级"。

"早餐会"助企业高质量发展

"今天就是为了帮助企业解决问 题,有什么诉求、建议尽管说,我们全 力帮助解决。"一大早,在镇政府216会 议室,企业代表刚刚落座,梨园镇党委 副书记、镇长王志佳就直奔主题。现 场,与会企业逐一发言,介绍企业经 营现状、直言问题诉求。镇政府工作 人员与各企业代表"零距离、面对 面",现场回答并协调解决企业提出的 相关问题。像这样的"早餐会",梨园

需于企,让企业有实实在在的获得

从细微处入手持续优化营商环 境。梨园镇严格落实副中心准入清 单,下大力气为新设企业在工商、税务 办理等方面提供便利服务,2023年为 各类经营主体办理工商证明316件,最 大限度盘活集体商业面积。引进北京 招通、葛洲坝等多家优质企业。完善 《梨园镇重点企业走访工作方案》,以 解决企业诉求195项,在梨园镇营造了

尊重、关爱、支持企业的浓厚氛围。 2023年1-11月,全镇实现税收 177441万元,比2022年同期增加39977万 元,同比增长29.1%,实现区财力53948万 元,比2022年同期增加1476万元,同比增 长2.8%。固定资产投资1-11月全社会投 资累计完成51.61亿元,建安投资累计完 成 9.69 亿元,分别完成全年任务的 223.04%和198.61%。



楼门美了"家味儿"浓了

"楼门儿这么一布置不仅漂亮,还能时刻提醒街 坊四邻共同遵守楼门公约,在赏心悦目的同时,大家 的文明意识肯定会越来越强。"家住群芳园小区3号 楼2单元的牛阿姨每天进出家门,看到精心布置的楼

"楼门院"是连接家庭和社区的神经末梢。梨园 镇"深化基层治理年",为更好地推动社区治理向居 民小区治理、楼门院治理深化,打通服务群众的"最 后一公里",依托楼门院治理示范点建设,着力打造 "温暖楼门、和谐邻里"楼门建设品牌,楼门的环境改 善了,居民的认同感增强了,社区的凝聚力提升了, 基层自治能力和服务水平迈上新台阶。

据群芳雅园社区党支部书记甘露介绍,作为全 镇楼门院治理推广点,社区以"邻里守望"为主题精心 打造3号楼2单元的楼门文化空间,使楼门文化的建 设与更新成为社区治理创新总体目标的重要建构。 通过上门征求意见和居民协商议事的方式,定出了楼 门公约,确立了楼门长等信息,还动员楼内志愿者积 极参与到楼门的装扮中来。在此过程中,议事协商的

形式大大增强了居民参与楼门文化建设的价值感和 荣誉感。社区趁热打铁,围绕小区重大事项、突发事 件等各项工作,协调党员、志愿者、业委会、物业公司、 社区民警等力量组建了"策群力·共雅议"居民议事队 伍,以切实解决群众身边的小事为着力点,有效破解 基层治理难题,不断提升居民群众的生活品质。

同样作为楼门院治理推广点的颐瑞北区社区, 在土桥 plus4号楼通过党员示范文化楼门,组建志愿 服务团队,不断探索社区治理新路径。群芳园社区 则在幸福时光小区38号楼开展小楼门绘大爱文化活 动,鼓励社区居民发挥自身特长踊跃报名参与。

截至目前,全镇先后完成群芳一园、群芳园、颐 瑞北里和群芳雅园等10个社区楼门院示范点建设, 新城乐居等9个社区议事厅示范点建设,2023年开展 社区协商常态化活动共计65场,协商解决问题项目 42个,参与议事活动1300余人,有效解决小区门口乱 停车、充电设施短缺、热水管道漏水、楼本体墙体漏 水、小区树木病虫害等问题,切实提升居民基层治理 参与度和社区生活获得感。